



博鳌亚洲论坛2021年年会全球自由贸易港发展趋势分论坛举办 汇聚全球智慧 共建高水平自贸港

■ 本报记者 傅人意 罗霞 陈蔚林

4月20日，博鳌亚洲论坛2021年年会全球自由贸易港发展趋势分论坛举办，这是博鳌亚洲论坛成立20年来首次举办关于自由贸易港发展趋势的专门论坛。

参加分论坛的嘉宾围绕“经济全球化新形势与自由贸易港的发展”“区域经济一体化趋势下的自由贸易港角色”“全球自由贸易港模式比较”“加快建设海南自由贸易港的重大政策与制度创新”4个主题进行深入探讨，积极为海南自由贸易港建设贡献“博鳌智慧”，注入发展新动能。



4月20日，博鳌亚洲论坛2021年年会全球自由贸易港发展趋势分论坛在海南博鳌举办。本报记者 封烁 摄

海南自贸港将打造 更高水平开放经济新体制

去年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》对外发布，海南正式加入全球自由贸易港的大家庭。4月20日，习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上发表主旨演讲时指出：“推进海南自由贸易港建设，推动建设更高水平开放型经济新体制。”这在论坛年会上引发与会嘉宾的热烈反响。

习近平主席在阐述构建新型国际关系时提到海南自由贸易港，说明海南已经成为高水平对外开放的新前沿、新高地。”分论坛主持人、中国（海南）改革发展研究院院长、中国特色自由贸易港研究院院长迟福林表示，海南自由贸易港已经成为我国联系世界的一个战略枢纽。

海南省委全面深化改革委员会办公室常副主任王磊在分论坛上分享了海南自贸港10个方面的显著变化：海南省上下干事创业热情普遍高涨；海南经济发展质量明显提升；各类市场主体踊跃响应；各类人才集聚效应日益凸显；自然生态环境持续优化；营商环境不断改善；现代产业体系加速形成；人民群众的获得感日益增强；风险防控措施有力有效；海南自由贸易港法呼之欲出。

“下一步，我们将着眼打造更高水平开放经济新体制，积极主动融入世界经济发展理念新格局，特别是加强和中国香港、新加坡等自由贸易港的交流合作，共同推动海南自由贸易港建设。”王磊说。

香港与海南可合作 打造国际重要消费中心

香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长郑永年从学者的角度指出，从构建新发展格局的角度看，海南自贸港的发展非常重要。海南在发展过程中要和粤港澳大湾区互联互通，他建议海南借鉴香港经验。

事实上，香港作为国际购物天堂，在免税购物方面积累了许多有益经验，海南自由贸易港应考虑和香港联手发展免税购物，在产业链、供应链等方面进行合作，并形成差异化发展格局。

对此，香港贸易发展局总裁方舜文说，香港和海南可在3方面进行合作：一是香港拥有非常密集的全球采购网络，很多贸易货品通过多点运输的方式实现采购，一些商户已在海南开展物流合作，未来将深化合作助力海南成为全球采购供应链上的重要一环。二是香港的免税业购物环境较好，进口海关程序简化，保护消费者权益的文化氛围比较浓厚，海南可以借鉴。三是在产业架构方面，现在的消费者不只是在寻找某种产品，更是在寻求一种购物体验，这就需要软硬件同时提升，海南可以借鉴香港相关经验调整产业架构和酒店方面的管理设计。

她还建议，香港和海南可以彼此借鉴更加有效率的供应链，“我相信通过合作，可以让香港和海南都成为重要的国际消费中心。”

迪拜借助“三位一体” 模式提高通关效率

分论坛上，迪拜世界集团董事长兼首席执行官、迪拜港口海关和自由贸易区集团董事长苏丹·本苏莱姆介绍了迪拜采取港口、自由贸易区、海关“三位一体”的管理模式，及此模式给海南自由港建设带来的启示。

苏丹·本苏莱姆说，迪拜港是该地区的交通枢纽，港口、自由贸易区紧密联结在一起，离自由贸易区不远的地方就是货运机场。迪拜的发展对物流服务业十分依赖，所以迪拜一直在考虑如何让港口、自由贸易区、海关实现“三位一体”，通过跨部门合作实现多式联运，提高货物运输效率。此外，通过建立联结机制，迪拜的23个不同特色的自贸区形成了聚集效应。

意大利经济发展部前副部长米凯莱·杰拉奇认为，自由贸易港除了可以进一步降低关税，也能成为不断降低关税的催化剂，比如海南自由贸易港到2025年前，将围绕贸易投资自由化便利化，适时启动全岛封关运作，实行零关税政策。

“我来这里，希望学习了解海南自贸港的一些政策，并把这些带回去和地方政府的领导一起讨论研究。”

自贸港非常值得 世界贸易组织推动发展

在全球经济政治格局发生深刻复杂变化的背景下，世界贸易组织前总干事帕斯卡尔·拉米从全球自贸港建设的视野，分享了他的真知灼见。

帕斯卡尔·拉米认为，自由贸易港对促进国际贸易有着重要作用，相较于普通港口，自由贸易港的优势主要体现在两方面：一是集群效应，自由贸易港能够提高生产效率，作为经济引擎能够带动产业链上下游的发展。二是作为试验场，中国将海南作为全面深化改革和扩大开放的试验田，很有意义。“我们在中国可以看到一些地方先试先行形成的优势，比如海南、深圳、厦门等地吸引了很多外国投资。”

“自由贸易港非常值得世界贸易组织推动发展，在全球框架下尽可能去发挥出它的优势。”帕斯卡尔·拉米说。

此外，参加分论坛的嘉宾还针对目前服务贸易已成为经济全球化的重点，海南自由贸易港在推进服务贸易的自由化、便利化中扮演什么角色进行探讨。

海南自由贸易港建设专家咨询委员会委员赵晋平认为，海南自贸港已经具备“五个自由便利和一个数据有序安全流动”这样一种制度安排，未来要逐步建设，发挥作用，这对于提升我们服务贸易的水平至关重要。

吸引中小企业和年轻人 是自贸港重要趋势

世界自由区组织首席执行官萨米尔·哈莫尼2019年曾到访海口，对海南的蓬勃发展印象深刻。在分论坛上，他通过幻灯片的形式，展望了10年到15年之后自由贸易港的发展方向。

他认为自贸港未来发展趋势将表现在4个方面：一是经济和商业的便利性，将来的自贸港将具有最优的营商环境，并有卓越的商业和经济贡献。二是贸易创新和发展，自贸港的发展离不开高科技的创新。三是智能化，自贸港必须发展数字经济，实现智能化的发展，从而使自贸港形成一种全面的整合生态系统。四是人才和创新，自贸港不仅要吸引跨国企业，更要吸引有创新意识的年轻人。

此外，85%位于自贸港的企业都是中小型企业，而不是跨国企业，所以中小型企业和年轻的创新人才对自贸港的发展非常重要。

（本报博鳌4月20日电）

商务部副部长钱克明： 自贸港+RCEP=合作发展新机遇

■ 本报记者 罗霞 傅人意 陈蔚林

“海南自贸港建设启动以来，海南省委、省政府坚决贯彻落实中央赋予的历史使命，取得了一批重要的阶段性成果和早期收获，为后疫情时代全球开放合作注入了新的动力。”4月20日，在全球自由贸易港发展趋势分论坛上，商务部副部长钱克明表示，商务部将助力海南深入构建服务业发展开放体系，支持海南大胆试、大胆闯，发挥自身优势，在规则制定上创新实践，成为引领制度型开放的新高地。

在引领高水平开放中塑造新优势。钱克明说，海南自贸港建设启动以来，逐步实施零关税、负面清单等

政策，积极探索高水平开放。近年来，信息产业迅猛发展，数字零售、数字教育、数字医疗等新业态、新模式层出不穷，对高水平开放提出了新要求。“为支持海南新兴服务业发展，商务部正在加快推动出台跨境服务贸易负面清单，扩大服务贸易的开放。下一步，商务部将助力海南深入构建服务业发展开放体系，大力创新发展服务业，塑造国际竞争新优势。”

在建设高质量市场中拓展新空间。去年，海南离岛免税新政实施，离岛免税店销售额超300亿元。今年5月，海南将举办首届中国国际消费品博览会，为各国共享中国大市场提供新的机遇。未来，海南将进一步推动要素自由流动、优化市场

环境、建设高水平国际旅游消费中心，为畅通国内国际双循环作出新的贡献。

在对接高标准规则中进行新探索、新实践。“海南自贸港正在积极推进贸易投资自由化、便利化，未来商务部将进一步支持海南大胆试、大胆闯，发挥自身优势，在规则制定上创新实践，成为引领制度型开放的新高地。”钱克明说。

在深化高层次合作中创造新机遇。“海南是我国面向太平洋和印度洋的重要开放门户，RCEP签署后，海南面向东盟的区位优势更加突出。当前各方促进经济复苏、联动发展的需求很迫切，海南可以加强与日、韩、东盟各国在数字经济、海洋经济、热

带农业、教育、医疗等方面的合作，共同开拓国际市场。”钱克明说，下一步，商务部将加快推动RCEP的生效实施，支持海南主动对接各方需求，发挥自由贸易港加RCEP的叠加效应，为区域互利合作、发展繁荣创造更大的机遇。

“开放是后疫情时代全球发展的必由之路，把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户，这不仅是中国开放发展的需要，也是推动经济全球化、构建人类命运共同体的实际行动。”钱克明说，“我相信，随着自贸港政策落地见效，海南必将吸引更多企业家前来投资兴业，成为全球开放发展的热土。”（本报博鳌4月20日电）

全球自由贸易港发展趋势分论坛嘉宾热议全球“全健康”海南示范项目
“海南是最适合实施这一项目的地方”

■ 本报记者 陈蔚林 罗霞 傅人意

日前，世界银行批准了一个3亿美元的贷款项目，支持中国通过推广“全健康”理念预防、准备和应对新发传染病，这笔贷款中的1.75亿美元实施地区为海南省。这是海南日报记者4月20日从博鳌亚洲论坛2021年年会全球自由贸易港发展趋势分论坛上获悉的。

什么是“全健康”？分论坛开场后，嘉宾们积极开展讨论并达成共识——“全健康”即人类健康、动物健康和环境健康三者的统合，涉及人类和动物健康、环境卫生、食品安全和农业生产等方方面面。将这一理念转化为行动，是跨学科、跨地域协作和交流的新策略，将有利于共同促进人和动物健康，维护和改善生态环境。

世界银行中国局局长马丁·芮泽表示，在新冠肺炎疫情发生之前，每年全球约有25万人受到传染病的影响，其中25%是人畜共病，也就是由动物向人类传染疾病。这充分说明，人类和动物、环境之间的互动越来越频繁。所以，人们必须通过检测、预防等手段，降低大流行病暴发的风险。

对于世界银行为何将贷款项目中1.75亿美元的实施地区确定为海南，马丁·芮泽表示，这是因为在自由贸易港建设的背景下，海南通过加快制度集成创新，已经做好了实施这一极具挑战性项目的前期准备，“我们相信，海南是最适合实施这一项目的地方。希望海南能发挥示范作用，让大家看到实施‘全健康’项目是有效的。”

关于全球“全健康”海南示范项目的落地，中国科学院院士、上海交通大学副校长陈国强补充说，该项目在海南实施，还因为海南岛是中国南方的一个重要岛屿，也是诸多鸟类的栖息地，相应的也是诸多微生物的汇聚地。海南在“全健康”领域的研究与实践成果是政策带来的红利，可以让海南自贸港更健康安全，惠及整个国家、整个世界，助力构建人类命运共同体。

中国科学院院士、海南大学校长、海南省科协副主席骆清铭表示，全球“全健康”海南示范项目的实施，对于海南而言挑战是巨大的。这次疫情给大家带来启示——预防和应对新发传染病，人才是最重要的抓手，这其中不仅包括科研人才，也包括管理人才。海南应打破部门间的壁垒，大力推广“全健康”理念，并将其转化为具体行动。

“国际上的事应该由大家共同商量着办，世界前途命运应该由各国共同掌握。”习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会上以视频方式发表主旨演讲时提出的这一论述，在本次分论坛关于“全健康”项目的讨论中，得到了嘉宾的一致认同。

习近平主席也讲了，“我们要同舟共济，开创健康安全的未来”，“加强信息共享和联防联控，提升卫生医疗合作水平”。我认为这一点非常重要。”中国科学院院士、中国疾控中心主任高福说，这其实就是在阐述“全健康”理念，要求在发展的过程中一定要共享信息，“地球不是任何一个个人，也不是一个国家的。在面对卫生健康问题时，任何国家都不能有霸权，而是要共同研究、共同治理，真正实现人类、动物、环境的健康可持续发展。”

高福表示，中国疾控中心看好全球“全健康”海南示范项目的实施，希望海南作为中国特色自由贸易港能制定出有关规则，实现“规则下的自由”。他透露，中国疾控中心与海南省卫健委共建共管的国家热带病研究中心海南分中心已揭牌，将开展区域热带病防控、科研、临床、教学、国际交流工作，“我们将和海南一起，向科学要答案。”

（本报博鳌4月20日电）



全球自由贸易港发展趋势分论坛开场前，两位嘉宾在交流。
本报记者 封烁 摄

钱克明。本报记者 封烁 摄

广告·热线:66810888

中国移动
China Mobile

5G+

好宽带 找移动 更快更省畅快用



扫码办理